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Dotyczy: interpelacji Pana Posła Mariusza Błaszczaka nr 15103 w sprawie 
niewystarczającego tempa tworzenia Komponentu Obrony Pogranicza na obszarze 
województw podlaskiego i warmińsko-mazurskiego

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła 
Mariusza Błaszczaka nr 15103 w sprawie niewystarczającego tempa tworzenia 
Komponentu Obrony Pogranicza na obszarze województw podlaskiego i warmińsko-
mazurskiego, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

W ramach Komponentu Obrony Pogranicza (KOP) na obszarze województw podlaskiego 
i warmińsko-mazurskiego występują cztery bataliony obrony pogranicza: dwa w 1. 
Podlaskiej Brygadzie Obrony Terytorialnej występują (w Suwałkach i Hajnówce) oraz dwa 
w 4. Warmińsko-Mazurskiej Brygadzie Obrony Terytorialnej (w Braniewie i Giżycku). 

Zgodnie z „Koncepcją utworzenia Komponentu Obrony Pogranicza w Wojskach Obrony 
Terytorialnej” (wersja 2.0) oraz stosowną decyzją Ministra Obrony Narodowej w 2026 r. jest 
planowane przeformowanie 1. Podlaskiej Brygady Obrony Terytorialnej w 1. Podlaską 
Brygadę Obrony Pogranicza oraz4. Warmińsko-Mazurskiej Brygady Obrony Terytorialnej w 
4. Warmińsko-Mazurską Brygadę Obrony Pogranicza. Zakres planowanego 
przeformowania zakłada zwiększenie tych jednostek pod względem liczby stanowisk 
etatowych żołnierzy zawodowych i żołnierzy Terytorialnej Służby Wojskowej. 

W procesie formowania KOP w województwach podlaskim i warmińsko-mazurskim 
przewiduje się budowanie jednolitych struktur oraz rozwijanie zdolności w zakresie rażenia, 
wsparcia dowodzenia, rozpoznania, przetrwania i ochrony wojsk, logistyki oraz szkolenia 
jako części Narodowego Programu Odstraszania i Obrony - Tarcza Wschód. 

W latach 2024-2026 przyjęto do służby w 1. Podlaskiej Brygadzie Obrony Terytorialnej -
1818 żołnierzy, a w 4. Warmińsko-Mazurskiej Brygadzie Obrony Terytorialnej - 2011 
żołnierzy. Zarówno w odniesieniu do żołnierzy zawodowych, jak i żołnierzy Obrony 
Terytorialnej, nie stwierdzono niedoborów kadrowych i opóźnień rekrutacyjnych.

Na potrzeby rozmieszczenia pododdziałów w ramach KOP zostały pozyskane 
nieruchomości w miejscowościach Nowokornino (województwo podlaskie) i Rodnowo 
(województwo warmińsko-mazurskie). Na terenie województwa podlaskiego zrealizowano 
3 zadania inwestycyjne (dodatkowo 3 zadania inwestycyjne są w trakcie realizacji), a w 
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województwie warmińsko-mazurskim - 1 zadanie inwestycyjne (dodatkowo 1 zadanie 
inwestycyjne jest w trakcie realizacji). 

Proces przygotowania infrastruktury stacjonarnej jest realizowany przez organy/ podmioty 
do tego uprawnione, w ramach dostępnych (przydzielonych) limitów finansowych 
przewidzianych na te cele. 

Elementy Komponentu Obrony Pogranicza WOT osiągną pełną gotowość operacyjną w obu 
omawianych województwach w terminach określonych w ww. „Koncepcji utworzenia 
Komponentu Obrony Pogranicza w Wojskach Obrony Terytorialnej” (wersja 2.0).

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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